

سود کا مسئلہ

سرمایہ کی اساس دنیا بھر میں جس میں پاکستان بھی شامل ہے عموماً سود ہے۔ اور سود کے متعلق اسلام کے احکام اتنے شدید ہیں کہ پاکستان میں سرمایہ ہتیا کرنے کا معاملہ کسی اور ملک سے کہیں پیچیدہ تر ہے۔ عوام الناس کے نزدیک سود حرام ہے۔ اجروں کے نزدیک ناگزیر ہے۔ حکومت کے سامنے اس کے سوا کوئی اساس سرمائے کی موجود نہیں ہے لہذا وہ اس سڑوی گولی کے منافع کے لفظ سے کھاڑ پڑھا کر قوم کو نکلنے کا شور دیتا ہے۔ علمائے دین کو کفر کے فتروں اور بے مقصد بحثوں سے کہیں اتنی فرصت نہیں ملی کہ وہ اس اساسی سوال پر اتنی توجہ مبذول فرما سکیں جس کا یہ مستحق ہے اور مغربی علوم جانتے والے معاشی عام طور پر یورپ گزیدہ ہیں۔ انہوں نے قرآن کی آیات کے متعلق منہ تو ہے کہ وہ سود کو منع کرتی ہیں۔ لیکن انہیں قرآن حکیم کی صداقت کے ثبوت کے لئے بھی مغربی منہ کی ضرورت ہوتی ہے! نتیجہ یہ ہے کہ جو سرمایہ ہتیا ہو سکتا ہے وہ بھی پوری طرح بروئے کار نہیں آتا کیونکہ قوم قرآن کریم کو پس پشت نہیں ٹال سکتی۔ چنانچہ سرمایہ ہتیا کرنے کے طریقے کا فیصلہ کرنے سے پہلے اس کی اساس کو پرکھنے کی ضرورت ہے۔

سود کے متعلق قرآن کے احکام قرآن حکیم کا ارشاد اس مسئلے میں اس قدر واضح ہے کہ تحریف کرنے کی ساری قوتیں کو سلب کر لیتا ہے صرف متعلقہ آیات پڑھ لیجئے۔

جو لوگ سود کھاتے ہیں ان کی حالت ایسی ہوگی جیسے کسی کو شیطان نے خود چھو کر دیوانہ بنا دیا ہو یہ اس دیر سے ہوگا کہ یہ لوگ کہتے تھے کہ تجارت بھی ایک طرح کا سود ہے و حالانکہ اللہ نے تجارت کو جائز قرار دیا ہے اور سود کو حرام فرمایا ہے۔ پس جس کے پاس اللہ کی نصیحت پہنچی اور وہ روک گیا تو اس کے لئے وہاں ہے جو ہر چکا اس کا معاملہ اللہ کے پاس ہے لیکن جو پھر سود کی طرف لوٹا تو وہی لوگ جہنم میں ڈالے جائیں گے اور انہیں وہاں رہنا ہوا۔ اللہ تعالیٰ سود کو مٹاتا ہے اور صدقات کو

الذین یا کلون الربوا لا یقومون
الاکما یقوم الذی یتخبطۃ الشیطن
من المسیط ذراعت بانہم قالوا انما
البیع مثل التبعام و آحل اللہ البیع و
حرم الربوا فمن جاءہ موعظۃ
من ربہم فانتہی فلد ما سئلہ
و امرہ االی اللہ طو من عا و فالیح
احلب النارہ من فیہا خلدون ہ
نحس اللہ الربوا و یربى الصدقات و

اللہ لا یحب کل کفایہ اشیم ۱ یا ایہا الذین
 آمنوا اتقوا اللہ واذرا ما بعیتموہم بالربوا
 ان کنتم تمومینون ہ فلان لہ تفعلو
 فاعذوا بقریب یت اللہ ورسولہ
 وان تبستم کلکم مراءۃ من امواکم
 لا تظلمون ولا تظلمون ۲

بڑھا ہے کیونکہ وہ کفر کرنے والے گنہگاروں کو پسند نہیں کرتا
 لے وہ لوگو! جو انہیں لائے ہو اللہ سے خدا اور جو کچھ
 تمہارا سود رہتا ہے اسے چھوڑ دو، اگر تم واقعی ایمان والے
 ہو اور اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو اللہ اور اس کے رسول کے
 ساتھ جنگ کرنے کے لئے تمہارا ہرجاؤ، اگر تم توہ کر لو تو تم اپنے
 دامن لال لے سکتے ہو۔ وہم یہ چاہتے ہیں کہ نہ تم ظلم کرو اور
 نہ تم پر کوئی ظلم ہو۔

یہاں جس لفظ کا ترجمہ ہم نے سود کیا ہے وہ ربا ہے۔ ربا کا لفظی مطلب اضافے کا ہے۔ مگر اس لال کے استعمال کے
 لئے جو۔ اضافہ، رسول کیا جاتا ہے وہ منع ہے سہمی اضافے کا اصطلاحی نام سود ہے۔ لہذا بڑی شرح سود اور چھٹی شرح
 سود کے درمیان یہ لفظ کوئی فرق قائم کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔

دوسری قابل غور چیز یہ ہے کہ یہ آیات سرمائے کی بیدار کنی مندرجات میں کسی تفسیر کرنے سے انکار کرتی ہیں،
 سرمائے کا جو تعلق تجارت سے ہے اس کا ذکر کرنے کے بعد ارشاد ہوتا ہے کہ تجارت جائز ہے اور سود ناجائز ہے، لہذا ہمارے
 مغرب زدہ گروہ کا یہ اصرار کہ سود کی مناسبتی دراصل صہارنی مقاصد کے قرضوں تک محدود ہے اور اس کا اطلاق پیدا
 سرمایہ کی فراہمی پر نہیں ہے محض افترا ہے۔ قرآن حکیم پیدا کنی حمل اور سود کو ربا و جودان کے تعلق کے، کلی طور پر مختلف
 نوعیت کی چیزیں سمجھتا ہے، ایک کو حلال قرار دیتا ہے اور دوسرے کو حرام۔

تیسری قابل غور چیز وہ سخت بیان ہے جس سے سود کی مناسبتی کی گئی ہے۔ سارے قرآن میں کہیں کوئی نانا
 سنگین نہیں بتایا گیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے اور اپنے رسول کے خلاف جنگ تصور کریں، یہ فقط سود لینا اور ایک
 حدیث کی وضاحت کے مطابق دینا اور اس میں کوئی سہولت بہم پہنچانا الیا مجرم ہے کہ جو اللہ تعالیٰ کے
 نزدیک اس کے خلاف اعلان جنگ ہے۔

سوال یہ ہے کہ قرآن حکیم کیوں تجارت اور سود کو مختلف نوعیت کی چیزیں
منافع اور سود میں کیا فرق ہے؟ سمجھتا ہے۔ آخر تجارت کا منافع بھی دامن لال پر ایک اضافہ ہے اس
 منافع میں اور سود کے اضافے میں کون سا فرق ہے جس کی بنا پر قرآن حکیم ایک کو حلال قرار دیتا ہے
 اور دوسرے کو حرام قرار دیتا ہے۔

منافع اور سود میں پہلا بنیادی اور نوعی فرق یہ ہے کہ سود متین ہوتا ہے اور منافع غیر متین۔ دامن لال کے ہر سو
 روپے پر جب اضافہ کا اندازہ آتا ہے اور خرچ کا حساب کرنے کے بعد دکھایا جانے کا کہ کتنی آمد خرچ سے زیادہ ہوئی

تو وہ منافع ہوگا۔ ظاہر ہے کہ آمد اور خرچ میں فرق پڑنے سے کبھی منافع توقع سے بڑھ جاتا ہے اور کبھی کم ہو جاتا ہے کبھی کبھی منافع آنا ٹھنکتا ہے کہ وہ نقصان کہنا شروع کر دیتا ہے، اگر ما منافع ایک متبادل چیز ہے۔ سود اس کے برعکس ایک معین شرح ہے۔ آمد اور خرچ سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ کوئی لاکھ کمانے یا لاکھ کھونے سود کو اپنی شرح سے کام ہوتا ہے۔ اس بنیادی فرق کو کئی دفعہ خلط ملط کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ مثلاً حکومت ایک نیا قرضہ جاری کرے گی، جس پر تین فی صدی منافع دیا جائے گا۔" یا یہ کہ "ڈیفنس سٹیٹ سٹریٹیجیٹ خریدیں ان پر سودا چار فی صدی منافع بتا ہے۔" یا یہ کہ پبلک سٹریٹیجیٹوں پر اتنے فی صدی منافع ملے گا " وغیرہ وغیرہ۔ حالانکہ ان میں سے کوئی بھی منافع کی صورت نہیں، اس واسطے کاروبار ہے، ایک معین شرح پر قرض مانگا جاتا ہے، اسی کا نام سود ہے، منافع تو جب تک کہ تین فی صدی، اور سودا چار فی صدی کی بجائے نفع (باعتصان) لے لے ایک حصے کو ترضاروں کو دینے کا اعلان ہو چونکہ نفع کا حصہ ایک متبادل چیز ہوگی لہذا یہ سود نہ ہوگا۔ منافع ہوگا۔

دوسرا بنیادی فرق یہ ہے کہ نفع حاصل کرنے کے لئے سعی کرنی پڑتی ہے، نفع کسی کاوش اور محنت کے نتیجے کا نام ہے اور جہاں بلا واسطہ کوئی کاوش یا محنت نہیں کی جاتی مثلاً مشترک سرمائے کی کمپنیوں کے حصہ داروں میں صحیح کمپنی کا چناؤ بذات خود ایک کام ہے۔ علاوہ ازیں حصہ دار خود تو کام نہیں کرتا لیکن انتظامیہ حصہ داروں کے نمائندوں کی حیثیت سے کام کرتا ہے اور حصہ دار اس کے نگران ہوتے ہیں۔ سو منافع حاصل کرنے کے لئے محنت کرنی پڑتی ہے۔ خواہ بلا واسطہ ہو یا بلا واسطہ، اس کے بغیر نفع نہیں ہو سکتا۔ موافق اصلاح میں ایک عمل پیدائش کے بغیر نفع ممکن نہیں ہے۔ صرف کے لئے عمل پیدائش کی کوئی ضرورت نہیں۔

سود اور منافع کے درمیان بنیادی فرق معلوم کر لینے کے بعد قرآن حکیم کا مفہوم خاصاً واضح ہو جاتا ہے۔ قرآن حکیم سرمائے کو پیدائشی مقاصد پر صرف کرنا چاہتا ہے۔ محنت یا نگرانی کے بغیر فوائد کا کسی کو مستحق نہیں سمجھتا۔ لہذا پہلے سے سرمائے کا معاوضہ معین کرنے کے خلاف ہے، بلکہ سرمائے کے معاوضے کو اسی طرح ایک متبادل چیز رکھنا چاہتا ہے۔ جس طرح عمل پیدائش سے متعلق ہر چیز تغیر پذیر ہوتی ہے، اسلام میں یہ ممکن نہیں ہے کہ سرمایہ تو اپنی شرح لے کر الگ ہو جائے اور محنت اور تنظیم باوجود کاوش کے نقصان اٹھائیں۔

معاذیات مروجہ کا نقطہ نظر عمل پیدائش میں کوئی تغیر معمولی ترقی ممکن نہیں۔ لہذا سرمایہ کی آمد حاصل کرنا ضروری ہے۔ سرمایہ اپنی آمد کی ایک قیمت معین کرتا ہے۔ اگر وہ قیمت اسے نہ دی جائے، تو وہ عمل پیدائش میں

لہ اس سے میرا مطلب معاذیات کی وہ نوع ہے جو سرمایے والوں میں پڑھائی جاتی ہے، اس کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں تازہ فکر کو حق الوبح طلبانے سے روک دیا جاتا ہے۔ گویا علم ہی ایک طرح کی شراب ہے جس کا پیمانہ ہر ضروری ہے۔

اپنا دستہ تعاون و ساز نہیں کرے گا۔

نما ہی ذرا ہی کے متعلق معاشیات کا جواب یہ ہے کہ یہ اس زمانے کی بات ہے جب لوگ صرف مقصد کے لئے قرض لیتے تھے، ایک شخص اگر گھر کے اخراجات کے لئے قرض لیتا ہے تو نامناسب ہے کہ اس سے سود مانگا جائے، البتہ اگر وہ ایک دوکان کھولنے کے لئے قرض مانگتا ہے تو لا محالہ اس کو اس سے فائدہ ہوگا۔ کوئی وجہ نہیں ہے کہ وہ سود نہ ادا کرے۔

اسلام کا معاشیات کے نظریہ سود سے اختلاف مقاصد میں نہیں، دلیل اور اس معاشیاتی نقطہ نظر پر تنقید کی وجہ سے طریقہ عمل میں ہے۔ سرمایہ بے شک ایک عامل پیدائش ہے اور اس کا تعاون حاصل کرنا واقعی عمل پیدائش کی ترقی کے لئے ضروری ہے۔ لیکن سرمایہ کا معاوضہ عمل پیدائش کی حدود کے اندر تبدیل ہونا چاہیے اور اس سے عمل پیدائش سے غیر متعلق چیز کی طرح متعین نہیں کیا جاتا۔ سرمائے کا تبدیل معاوضہ (یا منافع) اسلام قبول کرتا ہے لیکن متعین معاوضہ (یا سود) رد کر دیتا ہے۔

جہاں تک معاشیات کے اس نظریے کا تعلق ہے کہ اگر سرمائے کی قیمت سود کی شکل میں امانہ کی جائے تو وہ عمل پیدائش میں شریک نہیں ہوگا اس کا واضح ابطال گذشتہ پچاس سال کا تجربہ کرتا ہے، گذشتہ نصف صدی میں سود کی شرح مسلسل گھٹتی رہی ہے لیکن اس دوران میں سرمائے کی مقدار مسلسل بڑھتی رہی ہے، سود کی شرح طبعی کم آج ہے اتنی معاشیات کی تاریخ میں کبھی نہیں تھی، اور جبنا سرمایہ عمل پیدائش میں آج شریک ہے وہ بھی معاشیات کی تاریخ میں اپنی مثال نہیں رکھتا۔ اگر سود کی شرح کا سرمائے کے ہتیا ہونے کے ساتھ کوئی تعلق ہوتا تو صورت حال اس کے بالکل الٹ ہوتی!

جہاں تک مذہبی ممالعت کے متعلق معاشیات کی صرفی اور پیدا آوری تخصیص کا تعلق ہے وہ اسلام کے احکام سے کوئی تعلق نہیں رکھتی۔ سرمائے کی ضرورت خواہ مخواہ بھی وجوہات سے ہو یا کاروباری وجوہات سے اسلام ہر وقت مقاصد کے لئے سود حرام قرار دیتا ہے، بلکہ قومی مقاصد کے لئے بھی، وہ یہ نہ سود پیدا کیا جاسکتا ہے اور نہ دیا جاسکتا ہے۔

معاشیات میں سود کے نظریے ابتدا میں تمام مفکرین مذہبی ممانعت کے زیر اثر یا سود کی بدیہی انصافی کے پیش نظر سود کی ممانعت کرتے رہے۔ ارسطو نے ایک بڑے پتہ کی بات کہی تھی جسے ہم نے بالکل بھلا دیا ہے کہ روپیہ روپے کو پیدا نہیں کرتا۔ مقصد یہ تھا کہ روپیہ پیدائش و دولت میں مدد تو ہے لیکن کئی طور پر خود اس کا باعث نہیں۔ یہی نقطہ نظر اطلاقوں کا تھا۔

چنانچہ ابتدا میں یورپ کے بیشتر گرجا اور حکومتیں سود کے خلاف تھیں اس کے بعد سرمائے کی ضرورتوں کے

پھر نظر ان قیدوں کو آہستہ آہستہ تبدیل دی گئی، اور سود کے ہر واحدہ نظر نیچے معاشین نے وضع کئے ان نظریوں کی سب سے اہم خامی ہے کہ وہ آج تک کوئی قابل قبول جواب نہیں دے سکے کہ آخر سود کیوں ادا کیا جائے؟
سب سے پہلی دلیل جو سود کی ادائیگی کے حق میں دی گئی وہ یہ تھی کہ سرمایہ مہیا کرنے والا اپنی ضرورتوں کو ترک کر کے قرض دیتا ہے لہذا اس کو ضرورتوں کو ترک یا ملتوی کرنے کی قیمت ادا کرنی چاہیے، اس لئے اسے سود کا تار کی نظر کہا جاتا ہے۔

اس دلیل میں کئی دقیق ہیں اول یہ کہ ضرورتوں کو ترک یا ملتوی کرنا اپنی ذات میں کوئی پیداوار آدھ کام نہیں ہے۔ مثلاً ایک شخص اپنی ضرورتیں ترک کر کے روپیہ کو زمین میں دبا دیتا ہے یہ کام عمل پیداوار میں کوئی مدد نہیں کرتا، اگر وہ زمین میں نہ دبا لے بلکہ شہ کے کام میں لگائے لے دے یا کسی کی نجی ضرورت کے لئے قرض دے یا کسی حکومت کے جنگ لڑنے کے لئے قرض دے جب بھی کوئی عمل پیداوار میں نہیں آئے گا حالانکہ وہ اپنی ضرورتیں ترک کر چکا ہے۔ اور لہذا سود کا مستحق ہو چکا ہے۔ سود کا تار کی نظر یہ سرمائے کے استعمال کی مختلف صورتوں میں کوئی تخصیص نہیں کرتا۔ جس کا مطلب ہے کہ وہ سرمائے کی پیداوار دولت میں تعاون یا عدم تعاون سے کوئی سروکار نہیں رکھتا۔ بلکہ بنیادی جواز سود کا یہی تھا دیا گیا ہے کہ وہ سرمایہ مہیا کرتا ہے جس سے پیداوار دولت میں مدد ملتی ہے۔

دوسری وقت اس تار کی نظریہ سود میں یہ ہے کہ سرمایہ داروں کو درویشوں کے قریب قریب لاکے کھڑا کر دیتا ہے اور چاہتا ہے کہ ہم یہ تصور کریں کہ سرمایہ دار کچھ تار کی دنیا ستم کے ترک ہیں جنہیں اپنی ضرورتیں ترک کرنے کا معاوضہ ملنا چاہیے۔ ایک سوشلسٹ معصفت نے اس پر خوب بھستی کسی تھی کہ آج تو یہ ہے بیرون راجس چائلڈ ریورپ کا کہڑ پتی یہودی سرمایہ دار کے برابر کا تار کی دنیا درویش کون ہے؛ امر واقعہ یہ ہے کہ دنیا کے سرمائے کا بیشتر حصہ اول تو اول سے مثال کے طور پر مشترکہ سرمائے کی کمپنیاں مہیا کرتے ہیں جن کی ایک کاروباری ضرورت ہی ہے ہوتی ہے کہ محفوظ سرمایہ جمع کریں تاکہ کساد بازاری کے نالے میں ان کا استحکام قائم رہ سکے اس لئے کسی ضرورت کو ترک کرنے اور پھر اس کا معاوضہ ادا کرنے کا سوال پیدا نہیں ہوتا؛ اور پھر وہ سرمایہ سزا افراد مہیا کرتے ہیں اس کا بیشتر حصہ ان لوگوں کا ہوتا ہے، جنہیں ضرورتیں چھوڑا، راحتیں اور مشرتندھی قربان کرنا نہیں پڑتا!

دلیل نے اس اعتراض سے بچنے کے لئے ضروریات کو ترک کرنے والی بات چھوڑ کر۔ انتظار کا لفظ چنا ہے۔ سرمایہ دار کو اپنا سرمایہ ایک خاص مدت کے لئے دینا پڑتا ہے، اور جب تک سرمایہ واپس نہیں آتا اسے انتظار کھینچنا ہوتا ہے لہذا اس انتظار کے کرب کی قیمت اسے سود کی شکل میں ادا کرنی چاہیے۔

سوال ہے کہ اس انتظار میں کرب ہے بھی کہ نہیں۔ معاشین اس چیز کو ایک مسئلہ کے طور پر قبول کرتے

ہیں کہ انتظارہ کر کے سرمایہ دار ایک قربانی کر رہا ہے۔ لیکن یہ مسئلہ ہی بلکہ بنیاد ہے۔ کیا اگر سود کی ترقی موجود ہو تو افراد اپنے یا بیوی بچوں کے مستقبل کے لئے جس انداز کرنا بند کریں گے؟ کیا مشترکہ سرمائے کی کمپنیاں محفوظ سرمایہ کی شکل میں احتیاط کرنا بند کریں گی؟ اگر یہ دونوں چیزیں نہیں ہوں گی تو ان پس انداز رقموں کو نہ ہوا میں ملحق رہنا ہے اور نہ یہ زمین میں دہانے کا مادہ ہے، کہ یہ رقمیں انتظارہ کا کوئی کرپٹ محسوس کے بغیر عمل پیدا کش میں شریک ہوتی ہیں اور ہر سکتی ہیں بشرطیکہ آج کل کے سودی بینک انہیں ذخیرہ کرنے کا ڈھب نہ سمجھائیں۔

جب معاشین محسوس کرتے ہیں کہ یہ انتظارہ مالی بات میں بھی پانی مٹا رہے، تو وہ ایک دوسری سمت میں طبع آزمانی کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ سرمایہ عملی پیدا کش کا بڑا ماکارکن ہے۔ کوئی وجہ نہیں کہ دولت کی پیدا کش میں اس کا کوئی حصہ نہ ہو۔ اس نظر کا نام سود کا نظریہ پیدا کوری ہے۔

یہ دلیل اپنی ذات میں ایسی ہے کہ اس پر کوئی شخص اعتراض نہیں کر سکتا، لیکن اس کی اپنی ذات بڑی محدود ہے۔ اعتراض سود پر یہ نہیں کہ سرمائے کو دولت کی پیدا کش میں کیوں حصہ دیا جاتا ہے بلکہ چیز یہ ہے اس کا حصہ پہلے سے متعین کیوں کر دیا جاتا ہے اور اس شکل کا حل یہ نظریہ یوں کرتا ہے کہ اس اعتراض کا جواب ہی نہیں دیتا سچی بات تو یہ ہے، کہ اگر سود کے پیدا آوری کے نظریہ کو اس کے منطقی نتیجہ تک بڑھایا جائے تو سود کے قیمتیں عمل پیدا کش کے اختتام سے پہلے آپ اس کے نتیجے سے کیسے واقف ہو سکتے ہیں؟ اور نتیجے سے واقف ہو بغیر آپ سرمائے کی پیدا آوری کو کیسے ماپ سکتے ہیں؟

لیکن اگر نظریہ سود کی تشکیل نو اس راستے پر ہو تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ سرمایہ متعین سود کی جگہ مستقبل آمد کا ایک حصہ لیا کرے۔ اگر یہ بات مان لی جائے تو سرمائے کے اس معادضہ پر نہ اسلام معترض ہوگا نہ انسانیت نہ منطق!

معلوم ہوتا ہے کہ معاشین نے کچھ عرصے کے بعد محسوس کیا کہ ان کے پاس سود کے حجاز کی کوئی معقول دلیل موجود نہیں ہے۔ لہذا آج کل کے سود کے نظریے بجائے یہ جاننے کے کہ سود کے حجاز کی دلیل کیا ہے۔ صرف یہ بتاتے ہیں کہ سود کیسے معین کیا جاتا ہے؟ طریقہ معاشیات میں وہی بتایا جاتا ہے جو قیمت معین کرنے کا عام طریقہ ہے۔ یعنی طلب اور رسد کے باہمی توازن سے ہر چیز کی قیمت معین ہوتی ہے اسی طرح سرمائے کی قیمت بھی تو

ہم کے سود کے آسٹریں نظریہ کا جائزہ علیحدہ نہیں لیا۔ کیونکہ اس میں اور مارشل کے انتظارہ کے تصور میں سرمائے الفاظ کے کوئی فرق نہیں ہے۔ وہاں سود "انتظارہ کی قیمت ہے۔ یہاں وقت کی ترجیح" کو قرآن کرنے کی قیمت ہے۔ مطلب ہی ہے کہ خروج کو قطعی کرنے کا بدلہ سرمایہ دار کو لینا چاہیے۔ اس پر وہ سب اعتراض ملوث آتے ہیں جو انتظارہ والے سود کے نظریہ پر ہم نے کئے ہیں۔

درحقیقت سرمائے کی طلب اور رسد سے ہی ملے باقی ہے۔ اور باقی صورت حال میں کوئی تبدیلی نہ ہو تو سرمائے کی طلب بڑھنے پر اس کی قیمت کی شرح بڑھ جاتی ہے اور رسد بڑھنے پر اس کی قیمت کی شرح کم ہو جاتی ہے۔
 معاہدے یہاں یہ مقبول گئے ہیں کہ قیمت کا تعین کرنا مبادلہ دولت کا سنا ہے تقسیم دولت کا نہیں اور سرمائے کا معاوضہ میں کرنا تقسیم دولت کا اہم سوال ہے۔ جسے مبادلہ دولت سے کوئی سروکار نہیں۔ لہذا سرمائے کا معاوضہ قیمت کے عام تعین کے اصول پر ملے کرنا غلط ہے۔ سرمائے کے معاوضے کا تعین اس کے بغیر ممکن نہیں کہ قومی دولت کا تعین کیا جائے اور پھر سرمائے کا قومی دولت کی پیداوار میں حصہ معلوم کیا جائے، آخر سرمائے کے معاوضے کا بنیادی جواز تو یہی ہے کہ وہ پیدائش دولت میں مدد دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ پیدائش دولت دیکھ کے ہی اس کا معاوضہ ملے کیا جاسکتا ہے۔ یہ طلب و رسد والی بات تو بڑی حد تک غلط بحث ہے۔ کسی عامل پیدائش کا معاوضہ محض رسد و طلب کے توازن سے عبارت نہیں کیا جاسکتا۔
 اسلام دولت کی پیدائش کو ایک مستحق چیز سمجھتا ہے۔ زراعت تجارت اور صنعت تینوں کو آنکھنور صلی اللہ علیہ وسلم نے پسند فرمایا ہے اور پہلی دو کے ساتھ آنکھنور کا اپنا تعلق بھی رہا۔ لہذا بنیادی چیز جو اسلام کو کئی دوسرے دینوں سے ممتاز کرتی ہے یہ ہے پیدائش دولت ایک مستحق کام ہے۔ اور اس حد تک معاشیات اور اسلام میں کوئی فرق نہیں ہے۔

اسلام کا سرمائے کے معاوضے کا نظریہ

سرمائے کو اسلام ایک عامل پیدائش تصور کرنا اور اسے معاوضے کا مستحق سمجھنا ہے۔ چنانچہ قراض یا مضاربت کے جواز میں یہ دونوں تصورات موجود ہیں۔ مثال کے طور پر صاحب ہدا یہ لکھتے ہیں کہ قراض کے کاروبار میں سرمایہ دار اور محنت کش دونوں نفع پاتے ہیں۔ سرمایہ دار اپنے سرمائے کی وجہ سے اور مضارب اپنی محنت کی وجہ سے نفع کا حقدار ہوتا ہے۔

گرمی محض سرمایہ مہیا کرنا عمل پیدائش میں کوئی سہولت بہم پہنچاتا ہے جس کی وجہ سے نفع میں شرکت کا حقدار ہوجاتا ہے۔

یہ یہاں غائب بات کہہ دینی چاہیے کہ اسلام میں پیدائش دولت خود کوئی مقصد نہیں بلکہ ایک اہم ضرورت ہے۔ جس کے پورا کرنے کی طرف آنکھنور نے بار بار توجہ دلائی ہے۔ انفرادی زندگی میں اتلاس سے بچنے کی بڑی سعی کرنی چاہیے کیونکہ یہ دونوں جہاں میں مشکل کرتا ہے۔ (حدیث) البتہ اپنے مقصد حیات کو بھولنا نہیں چاہیے جو اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے کہ اسے چھوڑ کر ان احمقوں کی صنعت میں شامل نہیں ہونا چاہیے جو چمکتے سکڑوں کی تعداد اپنے بھولنے میں جمع کر لے جاتے ہیں اور حالانکہ تنے سکے موجود ہیں وہ ان کی ساری زندگی کے حال بنتے چلے جاتے ہیں انہیں مقبول چکا ہے کہ ہمتنا ایسی چیز ہے جس پر رسول اکرم کو فخر تھا چونکہ یہ موضوع باوجود اپنی اہمیت کے ہمارے خاص مباحثی بحث سے بلند تر سطح رکھتا ہے اس لئے اہل معارف میں اس کا ذکر نہیں ہے۔

یہ ہمارے جلد ۲ کتاب المضاربت سے سلیپنگ پارٹنرشپ کہا جاتا ہے یعنی دو سرمایہ داروں کا کام نہ کرنا اسے اہل حجاز قراض اور اہل عراق مضاربت کہتے ہیں۔

سرمائے کے معاوضے کے جواز کا اس سے زیادہ کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت خدیجہؓ کا مال بیچا اور انہیں منافع میں شریک کیا!

یہاں تک اسلام اور معاشیات کا اندازہ قدر قریب قریب متوازی چلتا ہے۔ لیکن پھر مختلف ناصتے ہو جاتے ہیں اسلام معاشیات کی طرح اپنی اس قول کو قبول نہیں جاتا کہ سرمائے کے معاوضے کا جواز عمل پیدائش میں اس کی امداد ہے۔ لہذا اسلام کہتا ہے عمل پیدائش کو مکمل ہونے دو پھر جانچ کر کیا نفع ہوا۔ پھر اس نفع کو مختلف عوامل پیدائش میں بانٹ دو جن میں سے سرمایہ ایک ہے۔

معاشیات کا یہ تصور کہ سرمائے کو عمل پیدائش کی ابتداء ہی میں ایک معین شرح پر حاصل کیا جائے اسلام کو ایک لمحہ کے لئے بھی قابل قبول نہیں۔

اسلام اس چیز کا مہلا اعتراف کرتا ہے کہ پیدائش دولت ایک متبادل چیز ہے چنانچہ وہ اس چیز کے حق میں ہے کہ تمام خارجی اثرات جو عمل پیدائش کی نوعیت، مقدار اور کامیابی پر اثر انداز ہوتے ہیں ان سب کا جائزہ لیا جائے۔ آبادی گھٹے یا بڑھے۔ میاں حیات بلند ہو یا پست سکتے کی مقدار میں اضافہ ہو یا کمی۔ اس کی قیمت بلند ہو یا نیچی۔ نئی ایجادات ہوں یا نہ ہوں، ذوق اور فیشن بڑھیں یا نہ بڑھیں ان میں سے کوئی چیز ایسی نہیں جس پر اسلام کا نظریہ احاطہ نہیں کرتا۔ ہر محرک کو اس کی صحیح صورت میں اسی وقت ماپا جا سکتا ہے۔ جب عمل پیدائش کے انتظام پر امانانہ لگا لیا جائے کہ اس کا کیا کیا دیا ناکامی، میں کیا حجتہ ہے۔ اگر آپ یہ کر لیں تو وہ کون سا محرک ایسا اچھا ہے جو آپ کی گرفت سے باہر ہو؟ اسلام کا اصرار بس اتنا ہی ہے کہ سرمائے کا معاوضہ معین کرنے سے پہلے عمل پیدائش کا پورا جائزہ لے لیں اور سرمائے کو اس پیدائش کا ایک حصہ نہ بچنے جس کا وہ باعث ہوا ہے۔

اسلام کا نظریہ اصل میں معاشیات کے سرود کی پیداواری والے نظریے کو دو چیزوں میں بخشا ہے۔ وسعت تصور اور فکری ہم آہنگی اور یہ دو چیزیں بخش کر اسے اپنا لیتا ہے۔ وسعت تصور ان معنوں میں کہ وہ ان سب داخلی اور خارجی محرکات کو پیش نظر رکھتا ہے جو پیدائش دولت پر اثر انداز ہوتے ہیں اور یہ ایک ایسی چیز ہے جس سے معاشیات کا فکر بڑی حد تک تہی ہے۔ فکری وحدت اس رنگ میں دیتا ہے کہ وہ سرمائے کے معاوضے کا یہ جواز تسلیم کرنے کے بعد کہ سرمایہ پیدائش دولت کا ایک عامل ہے۔ لہذا پیدائش دولت کے ایک حصے کا حقدار ہے، اسے بھولنا نہیں اور پھر معاوضہ بھاننے پیدائش دولت کے ایک حصے کے ایک معین شرح سرود کی شکل میں نہیں دینا شروع کرنا بلکہ ہر بھو اپنے تصور پر قائم رہتا ہے کہ سرمایہ پیدائش دولت کا ایک عامل ہے لہذا پیدائش دولت ماپو اور سرمائے کا حصہ

بلکہ بھاننے کہ بعد وہ سرود کا نظریہ نہیں کہلا سکتا کیونکہ اس کی نوعیت بدل چکی ہے۔ لہذا اگر اسے کوئی نام دیا ہو جس کا مفہوم یہ کہ کوئی قسطنطنیہ ہو تو وہ "سرمائے کے معاوضے کا نظریہ" پیداواری ہوگا۔

اس عدت کی پیدائش کے مطابق آسے دے دو۔ لَا تَطْلِمُونَ وَلَا تَكْلَمُونَ نہ تم ظلم کرو نہ تم پر کوئی ظلم ہو البقرہ
 اب تک ہم خالص نظر پڑاتی بحث کرتے رہے ہیں اور معاشیات کا دامن سود کے معاملے میں آنا تھا ہے کہ
 سود کا نام اگر یہ کہا جائے کہ معاشیات کا کوئی سود کا نظریہ ہے ہی نہیں تو چنداں مبالغہ نہ ہوگا جنہیں نظر سے
 کہا جاتا ہے ان میں اتنی فکری سکت ہی نہیں کہ یہ لفظ ان کے لئے استعمال کیا جاسکے!

لیکن ایک دوسری صورت یہ کہنے کی بھی موجود ہے۔ جس طرح مدحت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ نظریہ اپنے عمل نتائج
 سے پرکھا جاسکتا ہے۔ اگر اس پہلو سے جانچیں جب بھی سود کے خالقین کو کوئی ایسی چیز نظر نہیں آئے گی جس پر وہ فخر
 کر سکیں۔

یہ ایک مسئلہ کے طور پر مانا جاتا ہے کہ دنیا کے جتنے قدرتی وسائل ہمارے علم میں ہیں ان پر اگر سب انسان کام کر
 سکیں اور کام کرنے کے لئے انہیں وہ آلات میسر ہوں جو ہم اپنے موجودہ علم کی بنا پر مہیا کر سکتے ہیں تو ہر شخص دو گھنٹے
 کی محنت کے بعد اپنی تمام ضروریات اور راحتیں حاصل کر سکتا ہے۔ لیکن ہم سب جانتے ہیں کہ راحتیں چھوڑنا اور کپڑے
 تک کی ضرورتیں دنیا کی ایک وسیع آبادی کو دستیاب نہیں ہو رہی ہیں۔ لوگ کام کرنے کے لئے موجود ہیں۔ قدرتی وسائل تغیر
 ہونے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن یا تو سرمایہ دستیاب نہیں ہوتا یا کچھ ایسی صورتیں میں میسر آتا ہے، کہ بیشتر قدرتی وسائل تک انسانی
 اختیار نہیں پہنچتا اور بیشتر انسان بیکار رہتے ہیں۔ غیر محدود قدرتی وسائل کے درمیان جو ہماری جھولی بھرنے کو تیار ہیں
 ہم تہی دامن ہیں اور کبھی کبھی بے دامن بھی ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہم پر کسی نے جاؤ کر دیا ہے۔ جو لوگ سود کھاتے
 ہیں ان کی حالت ایسی ہوگی۔ جیسے کسی کو شیطان نے خود چھو کر دیو بنا دیا ہو" (البقرہ)
 سوال یہ ہے کہ باوجود انسانوں اور قدرتی وسائل کی موجودگی کے سرمایہ کیوں مہیا نہیں ہوتا کہ ان سب چیزوں کو

برونے کا رلا سکے؟

سرمایہ مہیا تو ہوتا ہے لیکن جس قیمت پر مہیا ہوتا ہے اس پر اس کا استعمال کرنا فائدہ بخش نہیں ہے۔ فرض کیجئے
 کہ آج صفتی سرمائے کی فراہمی کی قیمت پانچ فیصدی سود ہے۔ احتیاط کا تعنا یہ ہے کہ کوئی ایسا کام نہ کیا جائے
 جس میں سات آٹھ بلکہ دس فیصدی تک فائدہ ہو۔ چونکہ توقعات اور امر واقعہ میں عموماً فرق ہو جاتا ہے لہذا کوئی عمل
 پیدائش دس فیصدی سے کم فائدہ کا سودی قرض حاصل کر کے نہیں کیا جاتا۔ نتیجہ یہ ہے کہ صرف وہی وسائل استعمال میں

لے یہ محسوس ہو کہ خالص معاشی نقطہ نظر سے ہے اس لئے انصاف اور بھائی چارے کے عناصر پر وہ نہیں مہیا کیا ہے جو اسلام کے
 سر لے کے معاملے کے تصور کے خاص اجزاء ہیں۔

تو اختصار کی غرض سے یہاں محض اشارات پر اکتفا کروں گا۔ ناظرین اگر تشنگی محسوس کریں تو انہیں راقم الحروف کی انگریزی تصنیف
 (ECONOMICS OF ISLAM) میں کئی دلچسپی کی چیزیں ملیں گی۔

آ رہے ہیں جو دس فی صدی سے زیادہ فائدہ بخشتے ہیں یا اتنے فائدہ کی توقع ان سے پیدا ہوتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں بیشتر قدرتی وسائل اور انسان اس لئے بیکار ہیں کہ سرمائے کو اپنی غیر متبدل فیصدی کی شرط ان کاموں پر پوری آہستی نظر نہیں آتی ایہ ہے پہلا اہم نتیجہ سود کا کہ یہ سرمائے کی کارکردگی کو محدود کر دیتا ہے۔ لہذا انسان اور قدرتی وسائل کے ایک بہت بڑے حصے کو بیکار چھوڑنے پر مجبور ہے

سود صرف سرمائے کی کارکردگی کو محدود کر کے قدرتی وسائل اور انسانوں کو بے کار نہیں رکھتا بلکہ ایک دوسرا اثر ہماری معاشرتی زندگی پر یہ کرتا ہے کہ جہاں جہاں انسانوں اور وسائل کو کام پر لگایا جاتا ہے وہاں مصنوعات کی قیمتوں میں غیر معمولی اضافے کا باعث ہوتا ہے۔

سود کی معین شرح تمام مصنوعات کے معارف پیدائش میں اضافہ کر دیتی ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ مصنوعات کی مانگ آہستہ آہستہ بڑھتی جتنی بغیر سود کے پیدا کی ہوئی چیزوں کی ممکن ہے۔ یہ تو نظریہ قدر کا ایک مسلمہ ہے کہ قیمت کبھی مختتم صرف پیدائش سے کم نہیں ہو سکتی اور مختتم صرف پیدائش سود کی معین شرح بڑھادتی ہے لہذا قیمت تو کم نہیں ہو سکتی، اور مانگ بھی اس کے نتیجے میں بڑھ نہیں سکتی لہذا مصنوعات کی مقدار کو کم کیجئے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اور قدرتی وسائل اور انسانوں کو بے کار کر دیجئے یعنی مصنوعات کی مانگ کو اور کم کیجئے۔ لہذا ان کی پیداوار کو اور کم کیجئے، اور یہ چکر چلاتے جاتے حتیٰ کہ اقتصادی بد حالی اور کساد بازاری کا دور دورہ ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لے رہا ہے۔ یہاں ایک اعتراض یہ کیا جا سکتا ہے کہ عمل پیدائش کے لئے سود کی شرح تو عام طور پر فرض کیجئے چھ فی صدی ہے اس سے مختتم صرف پیدائش میں صرف چھ فی صدی کا اضافہ ہوگا، کیا یہ چھ فی صدی اضافہ اتنا تباہ کن ہے کہ یہ وہ خطرناک چکر شروع کر دیتا ہے جو کساد بازاری سے اوجھل نہیں رہنے دیتا۔

اس اعتراض میں عمل پیدائش کی آج کل کی ذمیت پر نظر نہیں رکھی گئی عمل پیدائش وسیع پیمانے پر کیا جاتا ہے جس میں تقسیم کار اور پھیلاؤ کی وجہ سے سود کا اطلاق ایک نعم نہیں ہوتا بلکہ کئی بار ہوتا ہے۔ آپ نے بتائیں کہ چھ فی صدی ہے اس کے کپڑے کی قیمت پر سود کا بار محض یہ نہیں ہے کہ کپڑے بننے کے کارخانے والے نے سود پر دو فی صدی قرض لیا تھا، بلکہ یہ بھی ہے کہ کپاس لینے کے کارخانے نے بھی سود پر قرض لیا تھا۔ تار کشی کے کارخانے نے بھی سود پر قرض لیا تھا۔ پھر کپڑے کے محسوس ہر پارسی نے بھی سود پر سرمایہ حاصل کیا ہوا ہے اور پھر بون بیچنے والے کا سرمایہ بھی سود پر حاصل کیا گیا ہے۔ اتنا ایک طرف تو یہ ہے کہ کپاس پیدا کرنے والے کاشتکار نے سود پر قرض لے کر بیج خریدے، اور دوسری طرف یہ ہے کہ حکومت نے اربوں روپیہ سود پر قرض لیا ہوا ہے جس کے سالانہ سود کی ادائیگی لامحالہ ان ٹیکسوں کی شرح بڑھادیتی ہے۔ جو کپڑے کے کارخانوں کو ادا کرنے پڑتے ہیں۔ کپڑے کے دکاندار کے ہر پارسی ادا کرتے ہیں لیکن اس تمام سودی کاروبار کا خمیازہ آپ بھگت رہتے ہیں کہ کپڑے کی قیمت اس نسبت سے بہت زیادہ ہے جو سود کے بغیر اس

کی ہوتی: اضافہ سمیت کرنا مشکل ہے لیکن یہ یقینی ہے کہ وہ پھر فی صدی سے کئی گنا زیادہ ہوگا۔ ہم کسادبازاری، افلاس اور تباہی کے صحراؤں کی جانب ایک نہایت خوب صورت پہل پر سفر کر کے پہنچتے ہیں۔ یہ پہل سود کا پہل ہے۔ اس پہل کے نیچے ہم نے بڑے مضبوط ستون تعمیر کر رکھے ہیں بالخصوص سڑوں پر۔ ایک سرے کے ستون سود کے ہاں سے تعمیر ہوتے ہیں جو وہ صرف پیدائش پر ڈالتا ہے اور دوسری جانب کے سرمائے کی کارکردگی کی وہ تجدید بناتی ہے جو سود کا بلو اسطہ شیبہ ہے ۛ

معاذات میں ایک سلسلہ کے طور پر کہا جاتا ہے: سرمایہ وہ خون ہے جو عمل پیدائش کے جسم میں سرایت کر کے اسے زندگی بخشتا ہے؛ اسلام اس نظریہ سے متفق ہے۔ صرف وہ ایک اتنے ہی سلسلہ کے طور پر ایک نقرے کا ہنڈا کرتا ہے۔ اگر سرمایہ سود کا زہر لے کر عمل پیدائش کے جسم میں داخل ہوگا، تو نتیجہ ویسا ہی ہوگا؟

کئی لوگ تو ماننے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں کہ سود دورِ حاضر کی معاشی بد نظمی کی بنیاد ہے کیا سوونا گزرا ہے لیکن وہ اسے ناگزیر سمجھتے ہیں کیونکہ سرمایہ مہیا ہونے کی کوئی اور اساس انہیں پسند ان قابل قبول نظر نہیں آتی۔ لیکن، تو کچھ اس طرح کی بات ہے جیسے کوئی کشتی چلتا ماریا کے ہاؤ کی سمت جا رہا ہو اور اسے یلاک ایک موڑ کاٹنے پر دریا کا اگلا حصہ کئی ہزار فٹ نیچے نظر آئے اور اسے یقین ہو جائے کہ کوئی بہت بڑا آبخار اس کے راستے میں ہے وہ دائیں بائیں دیکھے تو اپنے نیچے ناہموار پہاڑ اسے نظر آئیں اور اس پیدل راستے کی وقتوں سے بھاؤ اسے کشتی میں بیٹھے رہنا اور آبخار میں ڈوب مرنا ہی نظر آئے۔

ظاہر ہے ہمیں یہ نقطہ نظر اختیار نہیں کرنا چاہیے۔ اگر یہ چیز تسلیم کر لی جلتے کہ سود سے ہماری معاشی بد نظمی پیدا ہوتی ہے تو ہمیں فوراً سرمایہ مہیا کرنے کی کوئی اور اساس ڈھونڈنی چاہیے۔ اگر ہم سنجیدگی سے یہ کام کریں تو ایسی علامات موجود ہیں کہ ہمیں تلاش میں بہت دور بھٹکنا نہیں پڑے گا۔

تجارت، صنعت اور بینکاری میں سرمائے کے سلسلے میں ایسے عنصر موجود ہیں جو سرمائے کا معاوضہ منافع کے ایک حصہ کی شکل میں دیتے ہیں۔ ان عناصر کا احتیاط سے مطالعہ کرنے کی ضرورت ہے اور اگر یہ قابل قبول ہوا تو انہیں پیدائش دولت کی ہر اس منزل میں شریک کار کیا جاسکتا ہے۔ جہاں آج تک ان کا اطلاق نہیں ہوا۔

یہ کام ظاہر ہے کہ کسی ایک فرد کا کام نہیں ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ یہ کسی کا کام ہی نہیں! اگر قوم ماضی اسلام کے نظام فکر و حیات کو ایک تیسرا راستہ "تصدق کرتی ہے تو اسے حکومت کو مجبور کرنا چاہیے کہ وہ اس ماضی سوال پر حمزہ کرنے کے لئے چند ماہوں کی ایک کمیٹی مقرر کرے جو سود کا ختم البطل تجویز کر سکیں۔